

玉树抗震救灾：工会在行动

雪域高原书写大爱

——青海省总工会玉树抗震救灾纪实

□本报通讯员 马常德 雉河东

4月14日7时49分，青海省玉树县发生7.1级地震。霎时间，天崩地裂，美丽的玉树变成了一片废墟瓦砾。灾难发生后，青海省总工会紧急动员，奔向抗灾第一线。

灾情就是命令

4月14日早8点半，获知玉树灾情的青海省总工会办公室，立即设法与玉树藏族自治州总工会和玉树县总工会取得联系，了解地震情况。而正在海西蒙古族藏族自治州调研工作的青海省委常委、省总工会党组书记、省总工会主席穆东升也在第一时间提出要求：省总迅速成立抗震救灾领导小组，抽调人员立即赶赴灾区开展抗震救灾工作。

当日上午，穆东升迅速返回西宁，指挥全省工会系统的抗震救灾工作。省总工会领导及各部门负责人召开紧急会议，传达省委、省政府会议精神，动员各级工会组织全力投入玉树抗震救灾工作。

正在海东地区调研工作的省总工会党组副书记、副主席郎国清闻讯后，也迅速返回西宁，并立即主持召开了省总工会主席办公会议。

很快，青海省总成立了由副主席郎国

清为组长，副主席常伟宁、付东明为副组长，办公室、宣教部、财务部、法律与保障部、经济部负责人为成员的省总抗震救灾领导小组。并从相关部门抽调人员由常伟宁、付东明带队赶赴玉树灾区，同时从省总康复医院抽调技术精湛的医护人员组成省总工会医疗队，前往灾区抢救受伤职工和群众。

抽调人员迅速集结完毕，于17时17分从西宁赶往玉树。省总抗震救灾工作组及医疗队15人经过13小时的长途跋涉，于15日7时到达玉树州结古镇，投入抗震救灾工作。

抢险在一线

突如其来的大灾难，使玉树州、县两级工会办公场所受到严重破坏，部分工会干部及其亲属伤亡，住房受到严重损毁，加之通讯不畅，工会工作无法正常开展。

省总抗震救灾工作组到达后，立即帮助指导州、县工会干部全力投入抗震救灾工作。

州、县工会干部强忍失去亲人的悲痛，奔赴各受灾群众安置点，分发物资，统计职工及群众伤亡人数，协助有关部门维持秩序，宣传相关政策，稳定职工情绪，积极开展救灾救助工作。

省总工会副主席常伟宁、付东明与州、县

工会负责人先后深入到州县所属各企业及建筑工地了解职工和农民工受灾情况。由于灾区交通不畅，加之通讯中断，只能徒步前往了解情况，有时为了解一个企业的受灾情况，甚至步行5至6个小时。

针对州、县属企业受损严重，职工及来玉树务工的农民工大部分房屋倒塌、生活无保障的实际状况，4月17日下午，工会救灾指挥部千方百计组织来救灾物资进行发放，部分受灾职工及甘肃、四川、河南籍农民工领到了帐篷、棉被、方便面、矿泉水等生活必需品，解决了他们的燃眉之急，受助职工含泪向工会领导说：“工会真正是我们的贴心人，每当危难之时总能看到工会干部的身影，得到工会组织的帮扶。”

省总医疗队采取巡回医疗的办法，在赛马场受灾群众安置点和生态移民区进行巡诊。截至发稿时，省总医疗队已接诊、诊治处理伤员340余人，转运重症伤员11人。在缺医少药、看病难的灾区，省总医疗队发挥了医疗救护的作用，受到了青海省抗震救灾指挥部及职工群众的广泛好评。

省总抗震救灾工作组和省总医疗队以及全省工会抗震救灾的工作，始终得到了穆东升的高度关注，他随时询问灾区职工群众的伤亡及工会组织开展救灾工作情况。
(本报玉树4月18日电)

同心协力共克时艰

初到灾区，无水无电，省总救灾工作组的成员包括4位女干部都是连续两天没有洗脸、刷牙，一日三餐吃方便面，因房屋倒塌，无就寝帐篷，睡觉成了工作组成员最大的困难，连续两夜，15个人只能在三辆自带汽车内轮流坐着睡觉。

高原缺氧，生活艰难，但大家毫无怨言，始

终保持着昂扬的斗志和乐观的精神状态。常伟宁长期患胃病，仍带病坚持工作，步行深入到州县所属企业了解掌握受灾情况，胃痛难忍时就吃点止痛药，实在不行了就挂吊瓶打点滴，领导和同志们建议他回去，但他婉言谢绝，仍然坚持在抗震救灾第一线。

付东明患高血压多年，一方面负责与省抗震救灾指挥部联系协调，安排部署省总抗震救灾工作，另一方面还深入受灾职工群众中了解情况，稳定受灾职工情绪，鼓励引导职工克服困难，树立信心，积极开展自救，恢复生产生活。

州总工会副主席布尼玛，在这次地震中姑姑不幸遇难，住房严重受损，但他强忍着失去亲人的悲痛，发挥当地藏族干部熟悉情况、语言沟通方便等优势，积极协助省总工作组了解灾情，救治受伤职工，协调物资发放，做好后勤保障，始终忙碌在抗震救灾第一线。

(本报玉树4月18日电)

“让受伤群众尽快得到救治！”

——记青海省总工会抗震救灾医疗队



15日，青海省总抗震救灾医疗队在救治受灾群众。

马常德 摄

□本报通讯员 马常德 雉河东

4月14日，青海玉树发生地震。当天，青海省总工会康复医院接到省总支援灾区的通知，立即着手组织赶赴玉树地震灾区开展医疗救援。

接到通知后，省总康复医院院长韩彬马上召集会议，从医院各科室抽调业务骨干，成立以副院长韩兴成为队长，外科主任陈金新为副组长，护士长卓干措，护士朱国红、杨生英、张生梅，后勤保障兼司机马应华为成员的抗震救灾医疗队。

15日早上7时，在省总救援工作组统一领导下，经过13个小时的长途跋涉，医疗队到达玉树地区。随后，根据省总抗震救灾工作组的安排，医疗队赶到玉树县结古镇赛马场灾区群众安置点开展救助工作。大家顾不上休息，立即开始对受伤群众进行包扎、缝合、清创、发药、转送等医疗救助。帐篷诊疗室外排起了长长的伤病员队伍，有抬着的、扶着的，还有背着的、挤满了帐篷门口。

下午，刮起了漩涡式的黄土沙尘大风，医

疗帐篷被大风刮倒了。医疗队员为了保护药品器械，屏住呼吸，闭着眼睛，用自己的衣服盖住药品、器械，大风持续了4个多小时，其间队员们一步也没有离开自己的岗位。大风过后，队员们全都灰头土脸，几乎看不清彼此的面目了。眼看着受伤群众又来了，大家来不及歇息片刻，掸掉身上的沙土，抹去脸上的浮尘，又开始工作了。一天下来，医疗队共救治了190名受伤群众。

苦，累，饿，渴，队员们谁都没有抱怨过，大家心里默念最多的一句话就是：“让更多的受伤群众尽快得到救治！”

由于灾区群众安置点多，居住点分散，加上交通拥挤堵塞，很多受伤群众来不了医疗点。于是，医疗队由固定变为流动巡回救治受伤群众，16日到17日，医疗队开着救护车，带着药品、医疗器械到各安置点和居住点诊治，一个点处理完了，又赶到下一个点接着救治。他们连续走了5个安置点和居住点，共救治了250名受伤群众，直到天黑，队员们才拖着疲惫的身子回到休息地——救援车上。

几天来，队员们饿了吃一口方便面，渴了喝一口矿泉水。很多人没有洗过一次脸，刷过一次牙。有的队员病倒了，自己吃点药，仍带病投入到救治工作中：“我们不能休息，受伤群众在等待着我们去救治。”

(本报玉树4月18日电)

各级工会组织全力投入玉树抗震救灾工作

(上接第1版)

北京市总工会、北京市温暖基金会在得知玉树发生地震后，第一时间迅速行动，于地震当天代表北京市职工群众向玉树捐助100万元善款，用于震区购买受灾群众急需的帐篷、棉衣、棉被、食品等生活必需品，资助受伤人员和受灾家庭。与此同时，北京市总和北京温暖基金会还发起了“温暖玉树·北京职工在行动”募捐活动。

玉树地震发生后，安徽省总工会高度关注玉树灾区职工群众的生产生活情况。安徽省委常委、省总工会主席王秀芳当即指示省总有关部门做好援助灾区的准备。4月16日，安徽省总向青海省总汇去15万元资金，同时发出一封慰问信。

玉树地震的消息传到云南后，云南省总工会迅速行动起来，省人大常委会副主任、省

总工会获悉地震灾情后，迅速组织抗震救灾工作。4月16日晚，第三军医大学抽调以高原疾病防治为重点的第一批抗震救灾医疗队搭乘空军专机飞抵玉树地震灾区，并在第一时间赶赴灾区一线，展开伤员救治工作。

为积极参与灾区伤员的医疗救治，以及保障抗震救灾一线部队官兵的身心健康，第三军医大学专门抽调高原疾病诊治方面的专家组建医疗队，为灾区伤员、群众和抗震救灾人员提供高原医疗救治保障。

8:00

付东明召集所有工会干部在简陋的办公地点召开救护部部署会。



10:00

没有吃早饭的付东明在去往受灾企业的路上以干粮充饥。



11:00

付东明在玉树汽运公司了解企业受灾情况。



12:00

在走访受灾企业的路上遇到受灾的四川籍农民工，付东明一行正在处理他们的安置问题。



22:00

付东明和大家一起动手调试发电机。



资集体协商程序，积极向企业职工方协商代表提供相关资料，并于4月30日前召开协商会议。

石家庄市总工会要求各企业工会要督促行政方积极应约并就有关事宜进行充分沟通；各县（市）区总工会也要依照该做法，按劳动部门确定的辖区内开展工资集体协商企业名单，代表各企业工会发出工资集体协商要约函。

据介绍，按照规定，企业行政方应在集体要约发出15日内，向本企业工会作出书面答复。

石家庄开展工资协商要约行动

全市213家市属企业应约

本报讯 (记者张世斌)4月16日上午，石家庄市总工会、市人力资源和社会保障局、市企业家协会在河北金源化工有限公司召开企业工资集体协商研讨观摩会暨要约仪式。会上，市总工会向与会企业发出《工资集体协商要约书》，石家庄高新区供水排水公司总经理林自强等5位企业带头人应约，并现场在应约书上签字。此项行动是该市落实河北省工资集体协商“百日行动”的一项举措，是工资集体协商制度在该市的深化和发展。

据了解，依据《河北省企业职工工资集体

(上接第1版)

协商条例》规定，市总工会代表企业工会，曾于4月6日向市属213家企业的董事长（总经理）逐一发出了《工资集体协商要约书》，对其中已经建立工资集体协商制度并已进行2010年度工资集体协商的企业，建议对照有

关法律法规和政策规定，继续规范工资集体

协商程序，依法推进职工工资“共决”机制落

到实处，对其中仍未建立工资集体协商制度

和尚未开展2010年度工资集体协商的企业，

建议按照有关程序和规定，依法规范启动工

在抗震救灾的关键时刻

学的方法，克服一切艰难险阻，坚决做好抗震救灾各项工作。

胡锦涛着重提出6点要求：

一是全力搜救被困群众，二是努力救治受伤人员，三是妥善安排群众生活，四是迅速修复基

础设施，五是加强宣传舆论工作，六是确保社

会和谐稳定。胡锦涛强调，有效开展抗震救

灾工作，关键是要建立强有力的指挥系统，实

行统一领导、统一指挥、加强协调、科学调度，有

序推进抗震救灾工作。

受灾地区各级党政领导

班子和领导干部要牢记全心全意为人民服

务的根本宗旨，坚守岗位、恪尽职守、深入一

线、靠前指挥，到灾情最严重的地方去，到最

困难的地方去，带领广大群众全力以赴抗震救

灾。

胡锦涛表示，党中央、国务院、中央军委的正确领导，有全国各族人民的大力支持，有青海省党委和省政府的坚强领导，有地

震区各族干部群众的团结奋斗，我们一定能够夺取抗震救灾斗争的胜利，也一定能够把社会主

义新农村建设得更加美好。

中共中央政治局委员、国务院副总理、

国务院抗震救灾总指挥部总指挥回良玉，中共

中央政治局委员、中央军委副主席郭伯雄，中共

中央书记处书记、中央办公厅主任令计划，中共

中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁和中央军委委员、总参谋长陈炳德陪同视察。

(新华社青海玉树4月18日电)